

## 香港明愛家庭服務

### 就綜合危機介入及支援中心服務模式的意見

作為一個危機介入的專門服務，新的綜合危機介入及支援中心應具備方便接觸，回應迅速，專業性，安全性，及機動性等考慮。

#### 方便接觸

全天候運作、目標清晰的熱線配合外展危機介入理論上能鼓勵有需要的家庭及人士求助。然而中心設在新界西，晚間對性暴力及虐老個案的外展遍及香港各區，在運作上會有問題，亦會因交通而延誤。應考慮多過一個的介入點，或是設在較為中央的位置。根據性暴力個案中央資料系統數據，性暴力個案較集中於港島及九龍區，在選址上應盡量配合。

#### 回應迅速

危機介入最大的原則是迅速反應和配合，和各專業的合作是一個很重要的團隊工作，也直接影響成效，加上當時根本沒有太多空間可以互相討論，所以默契和協調性是很重要的。若各有關專業都以專責的人手去處理，合作起來會較有默契，避免出現許多作決定的困難。因此應參考虐兒個案專責小組的安排，在警方、社署/危機中心及醫院都盡量集中由少數對性暴力及虐老有認識的人士處理，以建立經驗及默契。初期個案不多時，更不宜將人手過於分散。

#### 專業性

危機介入很講究工作人員的敏感度，對服務對象的需要的掌握，以及對程序的熟悉。基於此，建議必需最少由富工作經驗的助理社會工作主任負責。特別在支援性暴力受害人方面，是需要工作人員在當中有一定的經驗和特性，所以專門負責的人是需要的。

#### 安全性

在處理性侵犯受害人的問題上，安全性是最重要的考慮，沒有安全性的考慮，便等如讓她們再被強暴一次。安全包括環境上的安全，和人接觸之中的安全感及私隱保障，程序之中的人性考慮等，這些都需要認真的考慮。

另外，安全的考慮也包括工作人員的安全，如晚間出動工作人員的安全保障，危機介入時的支援及後勤協調等，故此，必需有足夠社工及督導人手當值及隨時候命，以應付 24 小時突發事件。

#### 機動性和彈性

危機介入的過程中有許多可能性會發生，除了是施虐者和受害者之外，目睹的人，其他的人都可能發生很多事，當中需要迅速而靈活的協調機制，清晰的程序，更需要定期檢討和各專業間更多的默契和信任。

### **其他考慮及建議**

經過過去數年營運家庭危機支援中心的經驗，我們感受到熱線及緊急住宿服務需求很大，社會人士對這類服務的期望亦極高，要儘快接觸高危人士，並提供適時到點的危機介入，必須有充足的資源及支援，社區團體、政府部門及其他有關專業的肯定及合作。由於使用危機中心的服務使用者全部是高危族羣（包括熱線及住宿服務），需要密集的危機介入及輔導工作，所以，極需要有處理危機經驗的社工擔當；並有充足的督導及支援。此外，外展工作必需與地區政府部門，如醫院、警方等連成一線才可有效提供介入工作。

中心作為一個支援性暴力受害人的服務點，應主動加強公眾對性暴力的認識，以有效預防性暴力的發生，以及減輕性暴力帶來的影響。預防及處理性暴力的公眾教育應包括：教導公眾怎樣保護自己，免受性暴力的創傷；如受到性暴力的傷害，有什麼服務的途徑求助；以及教育公眾當身邊認識的人受到性暴力的傷害，應怎樣了解其需要及提供支援等。

由預防教育，到危機介入輔導以及跟進的治療服務，才是一項整全的為性暴力受害人提供的服務，也是處理性暴力問題不可或缺的服務。